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telor, ea este foarte diferită, dar se constată o 
.anumită preponderentă a celor cu capul la V 
sau NV. Referitor la aceste aspecte vom men
ţiona doar faptul că ele se regăsesc plnă la 
amănunt şi în grupul din Transilvania. 

1n capitolul IV este analizat inventarul 
funerar. El constă din arme (akinakes-url, să
geţi, topoare-ciocan, lănci), piese de harnaşa
menl.  obiecte de uz curent. ceramică (vase 
bitronconlce, străchini cu buza lnvazată, 
ceşti cu toartă supraînălţată, vase borcan. 
vase miniaturale), podoabe (inele de buclă -
cu şi fără capete conice - , ace de păr, colane 
·CU corpul torsionat, mărgele de sticlă, mărge
luţe din pastă caolinoasă etc.), obiecte de 
toaletă (oglinzi, Inclusiv de tip nomad), vir
furi de baldachin ş.a. Sint discutate de ase
menea elementele artei animaliere. 

ln legătură cu Inventarul funerar, obser
văm că, în ansamblul său. el are o tentă net 
arhaică, oferind numeroase analogii pentru 
piesele aflate in mormintele grupului scltlc 
din Transilvania. Dintre acestea menţionăm 
toate categoriile de arme, podoabele, oglinzile 
de tip nomad şi cele cu ornamente animaliere. 
unele categorii de vase (bitronconice. stră
chini. vase borcan, vasele miniaturale), re
prezentările artei animaliere etc. 

Descoperirile arată că in grupa Tiasmin 
mormintele pregnant arhaice, datind din a 
-doua jumătate a secolului al \' I I-iea i.e.n., 
. slnt mai sărace, dar începînd cu secolul al 
\' 1-lea se depune un număr tot mai mare de 
piese. De asemenea, în unele morminte datind 
- din a doua jumătate a secolului al V i i-lea 
i .e.n. apar sporadic şi elemente prescitlce : 
piese de harnaşament, ceramică cu incrustaţii 
în alb, săgeţi rombice, care nu se mai întilnesc 
la începutul secolului al V I-lea. Acest ultim 
aspect eviden ţiat de Illnskala, valabil dealtfel 
pentru întreaga arie scitlcă nord-pontică, con

; stituie, după părerea noastră. un preţios lndi-

clu pentru datarea grupului scitlc din Tran
silvania. Astrei, dacă avem in vedere faptu l 
că ln mormintele cele mai timpurii ale grupu
lui din Transilvania (databile clar în faza ar
haică) nu s-au anat, totuşi. elemente prescl
tice, rezultă că momentul pătrunderii acestui 
grup în Transilvania nu se plasează in seco
lul al V II-iea, ci la începutul celui următor, 
adică în primul sfert al secolului al V l-lea 
î.e.n., dată pentru care ne-am pronunţat -
şi pe baza altor argumente - în repetate 
rinduri. 

Analiza tuturor elementelor rltulul, ritu
alului şi inventarului o duc pe V.  A. Ilins
kaia la concluzia că grupul scltlc de pe Tiasmin 
ajunge acolo, gata format, in a doua jumătate 
a secolului al V II-iea i.e.n. Dizlocind cultura 
locală, sciţii aduc un rit, elemente de ritual 
şi o cultură materială nouă, care nu-şi au pre
cedente în cultura băştinaşă. Proprie culturii 
scitlce şi fără precedente în zona Tiasmln 
(ca dealtfel in întreaga arie nord-pontică) este 
şi arta animalieră. Toate elementele. lnchele 
Ilinskaia , vin să infirme ipoteza originii lo
cale, nord-pontice. a sciţilor iranici , dovedind 
că ei sosesc aici pe la mijlocul secolului a l  
\'I i-lea i.e.n. 

ln încheiere dorim să subliniem încă o 
dată valoarea acestei monografii, care rezidă 
atit in bogatul material prezenta t, cit şi in 
analiza pertinentă şi concluziile Importante 
pe care le desprinde autoarea pentru grupa 
scitică de pe Tiasmln, ca şi pentru lumea sci
tică nord-pontică în general. Lucrarea oferă 
deci o sumă de noi elemente, de care va tre
bui să se ţină seamă în interpretarea fenome
nelor similare. fapt care-i extinde utilitatea 
dincolo de aria şi problematica căreia ii este 
consacrată. 

Valentin Vasilie11 

M arisia, VI, 1976 

Marisla - :;tudii şi materiale de arheologie, 
Istorie şi etnografie - ajunsă la al şaselea 
volum, este revista publicată de Muzeul ju

. deţean Mureş din Tg. Mureş şi care cuprinde 

. serioase articole de specialitate. 
Ţinem să relevăm apreciind faptul că arli

·Colele au fost grupate judicios astfel : I. 
Arheologie, I I .  Istorie, I I I.  Etnograrte. la 

· care se adaugă grupa : Note. 
Printre articolele cuprinse ln prima grupă 

menţionăm pe acel semnat de V. Lazăr şi 
intitulat : „Aşezări de !nălţime cu terase ale 

- culturii Coţofenl in Transilvania". 
Din cuprinsul articolului, se constată că, 

prin săpăturile efectuate, s-a mal completat 

cunoaşterea perioadei de tranziţie de la epoca 
neolitică la epoca bronzului in Transilvania. 

Un alt articol ce prezintă Importanţă este 
acel al lui V. Vasillev, Intitulat : „Necropola 
de la Bălţa (jud. Mureş) şi problema traci
zării enclavei scitice din Transilvania". 

Birltualismul acestei necropole o deta
şează de celelalte necropole scltlce din Tran
silvania şi din lumea scltlcă nord-pontică. 
Ritul incineraţiei din unele morminte ale 
necropolei de la Băi\a apropie această necro
polă de mediul autohton traco-dacic, arătind 
influenţa exercitată de autohtonii traco-dac i 
asupra rămăşiţelor enclavei sclto-iranlce din 
Transilvania. 
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Necropola d e  l a  Băiţa s e  situează crono
logic ln a doua jumă late a secolului al VI-lea, 
dală la care şi Herodot menţionează in „Isto
riile" sale că aga tirşii adoptaseră obiceiurile 
tracice, respectiv dacice locale. Dispari ţia com
pletă a enclavei scitice din Transilvania este 
cea mai bună dovadă a viahilită\ii cullurii 
au tohtone. 

ln continuare, semnalăm articolul lui 
Gheorghe Baltag despre „Ceramica daco-ge
tică în cetatea Sighişoara". :\laterialnl ceramic 
daco-gellc descoperit pe platoul central al 
celă \ii Sighişoara ne dovedeşte prezenţa unei 
aşezări daco-getice pe suprafaţa teritoriului ac
tual al cetăţii Sighişoara . 

ln articolul lui V. !\loga, intitulat : „ Son
dajul arheologic de la Blandiana" (jud. Alba), 
ni  se arală că prin acest sondaj efectua t  la 
Lunca Fermei de lingă satul Blandiana (jud. 
Alba), s-a ajuns la identificarea unei noi aşe
zări rurale, siluată lingă drumul ce unea 
Ulpia Traiana cu Apulum, confirmlndu-se 
încă o dată Intensitatea locuirii văii ;\Iure
şului ln epoca stăplnirii romane în Dacia . 

Documentalul articol al Anei Hopârlean, 
intitulat : „ Topografia castrului de la Pota
issa" vine să confirme din nou intensa via ţ:i 
economică şi socială a Polaissei, care, prin 
prezenţa şi aclivilatea Legiunii a \'-a l\lace
donica, devine, într-nn timp foarte scurt, 
centrul militar şi politic al Daciei Porolis
sensis şi, în acelaşi timp. un punct important 
al vieţii romane din Dacia şi al romanizării 
acestei provincii. 

Trecînd la articolele referitoare Ia arheo
logia mileniului întîi e.n. avem de semnalat 
articolul lui Z. Szekely, despre aşezarea pre
feudală de la Bezid (jud. l\fureş). Această aşe
zare este singura aşezare prefeudală in valea 
Tîrnavelor in care s-a putu t constata pătrunde
rea slavilor. Convieţuirea slavilor cu popu
laţia romanizată este a testată de ceramica de 
tradiţie dacică şi romană. Viaţa aşezării nu 
depăşeşte secolul al V I I I-lea. 

Un deosebit interes documentar prezintă 
articolul lui A. Zrinyi, intitulat : „ Reperto
riul localităţilor din jud. Mureş cu descope
riri arheologice din secolele IV - X I I I  e.n.". 

Remarcabile pentru conţinutul lor sînt şi< 
articolele cuprinse în grupa intitulată : Is
toria, unde se găsesc arlicole referitoare la : 
„Chezăşia pe domeniul Gurghiu'', „Conscrip
ţii urbariale mureşene din anul 1785 " ,  „Orga
nizarra sesiei iobăgeşti p:! t!'ritoriul actua
lului j udeţ Murrş ln . pe rioada 1785 - 1 820", .  
„ Legăturile culturale dintre românii de pe
ambele versante ale Carpaţilor în a doua jumă
tate a secolului al X IX-iea şi începutul' 
secol ului al XX-iea", „Conlrihuţiile mureşene
pentru sprijinirea războiului de independenţă 
a României", „Legislaţia privind reforma 
agrară din Transilvania, 1 9 1 8 - 1 92 1 " .  

Importante sînt şi informaţiile cuprinse in. 
articolul lui Ion !'\istor, intitulat : „Din legă
turile lui Ioan Raţiu cu valea superioară a 
Mureşului" şi acelea cuprinse în articolul lui 
Liviu Moldovan : „ Societatea de istorie. ar
heologie şi etnografie din jud. Mureş (1924 -
1 940)". Un loc deosebit ii ocupă articolul lui 
Iacob �1irza, intitulat : „Lucrări ele Petm 
l\laior în colecţii de carte veche din Alba 
Iulia". 

Articolele de etnografie cuprind de 
asemenea rezulta lele unor preţioase cerce
tări penlru valorificarea patrimoniului cultural 
etnografic din jud. l\lureş. 

ln ultima grupă a revistei Marisia inli
tulată .\'ole, se cuprind rezultatele unor re
cente cercetări arheologice din jud. Mureş. 
Revista îşi încheie paginile cu „Cronica Mu
zeului judetean :\Iureş" (pe 1 976). 

Ţinind seamă de bogăţia şi valoarea arti
colelor cuprinse in volumul al V 1-lea al 
acestei reviste, recomand călduros specialiş
tilor consultarea sa. 

Irina Casan Franga 
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